

“我感覺良好”

作者：馮志堅先生 香港玉山科技協會 理事兼司庫 及 馮志堅顧問有限公司 董事總經理

“我感覺良好”。這是中國首位宇航員（香港俗稱“太空人”）楊利偉在太空執行飛行任務時，回應地面指揮部親切問候所回答的第一句話。這句話來得樸實、自信，而帶着興奮！

我作為一個大半子從事金融財經業的金融界從業員，決定成為跨領域、跨國際的“玉山科技協會”的一份子，總好像有點“風馬牛”，但我自認為沒有選擇錯誤，我覺得我走進了一個視野更廣闊的世界！我看到了科技和財經之息息相關！中國宇航事業的成就，雖然比俄國（前蘇聯）、美國落後了幾十年，但卻實實在在的成功了。成功的背後顯示了綜合國力的提高，顯示了科技拓研開發的雄厚人力、物力和財力。二十世紀六十年代放了原子彈，有人嘲笑為“要原子不要褲子”，二十一世紀初的楊利偉漫遊太空，仍有人會說是“勞民傷財”，但更多人看到的是持續十多年每年百分之七到八的國民生產總值的增長，銀行外匯儲備超過四千億美元！國運昌隆，新的領導層以民為本，要把中國人民帶向小康社會！

“小康社會”代表了一種生活水平、生活素質。無線移動通訊，從訊息的處理、傳送網絡的鋪建到器材的由水壺般大、厚、重的“大哥大”演化成小巧玲瓏、風格各異、功能多樣的掌中玩物，當中才花了多少年的時間？當中又狠狠地淘汰了多少不足為外人道、不足為內行人道的“TMT”弱勢社群！見微知著，訊息科技這股力量、這股潛能，已演化成新的資本力量，代表着“先進生產力”。這種資本（知識、智慧型資本）、無貨幣資本只要能很好地結合起來，所向披靡！

七十年代中期，在我所服務的相對“土法經營”的中資銀行裏，我率先租用“TELEX”（專用電報機）與歐美的黃金商人、期貨經紀在我們夜間的時間，跟他們“ICQ”，進行每宗達數百萬、上千萬美元的交易。七十年代末，我在所服務的銀行集團間建立銀行個人理財業務的第一炮（當時銀行集團間的存接帳戶跨行收付還沒有實行）！這個系統從緊貼波動頻繁的黃金市場報出有競爭力的買賣價格、處理密集的交易、管理黃金頭寸多欠的風險，整個交易系統的需求設計都是我主持下與幾位電腦系統開發技術人員研發出來的。八十年代中，在向零售客戶推出澳、紐元等小額外幣存款和以保證金方式進行的外匯日夜市買賣，又一次利用訊息科技搶佔先機，飲了“頭啖湯”。舉這些例子，只是說，這已經是二十、

三十年前的往事；只是說，我敢於起用幾個電腦小伙子、“發燒友”，用了極短的時間，投資不大，但效益奇高！訊息科技、訊息科技人員，他們需要“伯樂”(我自誇了!)，使他們有用武之地；他們需要市場，體現他們的價值！

在寫此文的時候，我看到 12 月 13 日香港某報的一篇署名文章，題目是“北京 SOHO 一族享受生活”。內文說，越來越多的北京高級管理人員、白領和“IT”人士正在加入新 SOHO 一族。據說，目前北京符合新 SOHO 定義的人群約為 188,000 人，包括實際新 SOHO 群體 134,000 人，潛在的 54,000 人。SOHO 是伴隨內地互聯網的發展而進入民眾生活的，它代表着一種“在家辦公”(small office and home office) 的工作方式，新 SOHO 一族的特徵是變“在家辦公”為“自由辦公”，辦公地點可選擇在辦公室、飛機上、咖啡館裏等任何場所，新 SOHO 一族代表高效的工作方式和休閒、快樂、自由的生活理念：“有錢又有閒”。

我不知道說的對不對，“IT”人士其實除了活在知識中，還要活在智慧中。“IT”本身就是一個爭分奪秒的知識加智慧加財技的結晶，但最終都要經得起市場的考驗，要市場承受得起，其價值或價格都以貨幣資本和貨幣利潤表現出來，“IT”只能是一種奇才而不可能是“炒作”，“IT”人長年累月的鑽研、搶時間、搶市場、搶資金，還要通過學習新的知識不斷更新、不老化，壓力是非常大的。因此，我也尊敬每一個“IT”人在不同行業、不同領域、不同角落裏埋頭苦幹。衷心的祝願你們要注意保健、適時減壓，懂得享受生活，“有錢又有閒”。或者像楊利偉說的一樣(他爲了在太空上繞着地球轉了一天，但他刻苦、拼命地鍛鍊了二、三十年)：“我感覺良好”！

有關香港玉山科技協會的資料或入會詳情，請與本會秘書處聯絡(電話：+852-2758-6276 / 電郵：secretariat@montejadehongkong.com)，或瀏覽本會網址 www.montejadehongkong.com。